



Финансирование  
Европейского Союза



## ПРЕСС-РЕЛИЗ

### ЕС и ПРООН объявляют о завершении первого этапа работ по реставрации Тигинской/Бендерской крепости

Первый Этап реставрационных работ, проведенных в период 2021-2023 годов в Тигинской/Бендерской крепости завершен. Общая сумма инвестиций составила более 1,4 миллиона евро от Европейского союза через программу «Меры по укреплению доверия», реализуемую ПРООН

«За последние годы мы были свидетелями замечательного пути и трудолюбивой работы. Несмотря на все преграды, такие как пандемия Covid и война в Украине, сегодня мы видим, как эти усилия материализуются. Восстановлением крепости Тигина/Бендер сохраняется ее физическая структура. В то же время мы оживляем ее историческое значение и культурную ценность. Этот памятник станет живым свидетельством богатых традиций, истории и опыта, которые сформировали сообщества с обеих сторон реки Днестр», отметил Янис Мажейкс, Посол Европейского союза в Республике Молдова.

Используемые технологии для работ по реставрации и сохранению в первом этапе, включая укрепление самых критических зон Верхней и Нижней крепости, соответствуют международным стандартам и практикам. Например, для определения исторического раствора был проведен ряд химических и петрографических испытаний в Стамбуле, Турция, так как такие испытания невозможно выполнить в Республике Молдова. Для работ по реставрации и укреплению было использовано более 127,2 кубических метров исторического раствора, изготовленного по историческим рецептам.

Работы, выполненные на первом этапе, включали:

- Укрепление всех зон/строительных элементов, находящихся под угрозой обрушения как в Верхней крепости (цитадель), так и в Нижней крепости;
- Полное сохранение восточной стены Тигинской/Бендерской крепости;
- Полное восстановление трех башен стены в восточной части крепости, включая крыши, которые были воспроизведены в точном соответствии с оригинальной версией;
- Модернизация системы слива дождевых вод;

- Обеспечение безопасности лестниц и проходов в соответствии с международными стандартами.

В результате реставрации Тигинской/Бендерской крепости, которая датируется XV веком, увеличится туристический потенциал этого исторического объекта, что принесет последующие пользы для местной экономики.

На мероприятии, посвященном завершению работ по реставрации Тигинской/Бендерской крепости, Даниэла Гашпарикова, Постоянный представитель ПРООН в Республике Молдова, сказала: «Восстановление крепости приносит с собой надежду и огромный потенциал. Мы уже видим, как этот исторический объект становится захватывающим и очень популярным местом для туристов. Ожидается, что экономические, социальные и культурные выгоды от его реставрации будут значительными и способствуют процветанию всего региона».

В период с 2019 по 2021 годы были проведены техническая экспертиза и детальное проектирование крепости, которые послужили основой для начала работ по сохранению на первом этапе. Также был разработан подробный план для последующих этапов работ, а также для обеспечения финансовой устойчивости исторического памятника путем проведения различных мероприятий, таких как ярмарки, концерты или спортивные мероприятия для посетителей с обоих берегов реки Нистру и из-за рубежа.

Сохранение и реставрация Тигинской/Бендерской крепости, а также Кишиневского цирка, являются двумя символическими объектами культурного наследия, восстановленными с поддержкой программы ЕС «Меры по укреплению доверия». Программа «Меры по укреплению доверия», финансируемая Европейским союзом и реализуемая ПРООН, способствует укреплению доверия между жителями с обоих берегов реки Днестр их участием в общих проектах развития.

Программа «Меры по укреплению доверия», финансируемая Европейским Союзом и реализуемая ПРООН, способствует укреплению доверия между жителями обоих берегов Днестра, путем их вовлечения их в совместные проекты развития. Программа была запущена в 2009 году, а в 2017 году, в результате плодотворного сотрудничества между НПО с обеих берегов Днестра, были созданы отраслевые платформы.

*Для получения дополнительной информации Вы можете связаться с Лией Кетрарь, сотрудником по вопросам СМИ и связи, по телефону 069926762 или по адресу электронной почты [lia.chetrari@undp.org](mailto:lia.chetrari@undp.org)*